Важным направлением научно-исследовательской работы на юридическом факультете является участие в разработке проектов законов Белорусской СССР. Ученые факультета участвовали в работе по подготовке проектов уголовного, уголовно-процессуального, гражданского, гражданско-процессуального, земельного и других кодексов Белорусской ССР, в разработке проектов Конституции СССР и Конституции БССР.

Интенсивная научно-исследовательская работа создала благоприятные условия для подготовки учебников и учебных пособий по основным специальным дисциплинам. Учеными факультета за последние годы подготовлены и изданы: учебник «Уголовное право БССР» (в двух томах) под редакцией И. И. Горелика и И. С. Тишкевича; учебное пособие «Гражданское право БССР» (в трех томах) под редакцией В. Ф. Чигира; учебное пособие «Уголовный процесс БССР» под редакцией С. П. Бекешко и Е. А. Матвиенко; учебное пособие «Гражданский процесс БССР» (в двух частях) под редакцией Н. Г. Юркевича и В. Г. Тихини. Опубликованы и другие учебные пособия: И. И. Мартинович, К. Ф. Плюта «Суд и правосудие в БССР» (Минск, 1977); А. А. Головко, А. Н. Крамник, Е. Н. Тагунов «Советское строительство» (Минск, 1979); А. В. Дулов «Судебная психология» (Минск, 1975). Изданы учебные пособия по спец-курсам: Е. А. Матвиенко «Судебная речь» (Минск, 1972); С. Г. Дробязко «Право и коммунизм» (Минск, 1975); В. Ф. Чигир «Советское жилищное право» (Минск, 1968). Плодотворной является работа ученых юридического факультета в области научного комментирования кодексов законов Белорусской ССР. За последние годы изданы научно-практические комментарии к уголовному, уголовно-процессуальному, исправительно-трудовому, гражданскому, земельному кодексам, к кодексу законов о труде, кодексу о браке и семье.

Благодаря постоянной заботе Коммунистической партии и Советского правительства юридический факультет Белорусского государственного университета стал крупным учебным и научным центром Белорусской ССР в области правоведения.

В. С. БОГДАНОВ, Н. С. МОЖЕЙКО БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

В Белгосуниверситете заочное обучение начало осуществляться с 1933 года на двух факультетах: физико-математическом и биологическом. Но до Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы студентызаочники составляли незначительный процент общего числа студентов вуза. Только с конца 40-х и в последующие годы заочная и вечерняя системы обучения непрерывно расширялись. Это вызывалось потребностями развития народного хозяйства, науки, техники, культуры. Подготовка кадров без отрыва от производства вполне оправдала себя и сыграла значительную роль в обеспечении республики высококвалифицированными специалистами. Достаточно сказать, что за послевоенные годы заочно окончило университет 16 173 человека, из них только в 1980 году 755.

Заочный факультет по праву гордится своими выпускниками, среди которых министр высшего и среднего специального образования ВССР Н. М. Мешков, известный писатель и ученый И. Я. Науменко, ректор Минского педагогического института имени А. М. Горького А. Т. Короткевич, заместитель начальника УВД Мингорисполкома, кандидат юридических наук, писатель и журналист Н. И. Чергинец, диктор телевидения, заслуженная артистка БССР З. А. Бондаренко, декан биологического факультета и заведующий кафедрой ботаники нашего университета, доцент А. С. Шуканов, доктор исторических наук, профессор кафедры теории и практики советской журналистики БГУ В. А. Пыжков, писатель и журналист И. Г. Новиков. Многие профессора, доценты, преподаватели университета—также выпускники заочного факультета.

Контингент обучающихся на заочном факультете вырос с 525 человек в 1945/1946 учебном году до 3700 в настоящее время. Одновременно с ростом контингента студентов совершенствуется система заочного обучения, осуществляются поиск и практическое применение наиболее целесо-

образных и эффективных методов работы. Это выражается в неплохих показателях успеваемости, а также статистических данных о выпусках. Более 70% студентов факультета заканчивают обучение в срок, количество отличников и успевающих на хорошо и отлично составляет ежегодно 20 —

25%. Известно, что на качество успеваемости большое влияние оказывает Известно, что на качество успеваемости большое влияние оказывает характер работы студентов-заочников. Поэтому факультет совместно с приемной комиссией университета уделяет много внимания комплектованию заочного факультета, устанавливает связи с предприятиями, учреждениями, отделами народного образования, домами культуры, редакциями газет и журналов, органами суда и прокуратуры. В этих целях ежегодно создается группа лекторов, которая информирует молодежь о специализациях, условиях учебы в университете и льготах, которые предоставляются тем,

кто получает высшее образование без отрыва от производства.

В настоящее время заочный факультет дает подготовку по восьми специальностям: белорусскому и русскому языку и литературе, русскому языку и литературе, журналистике, истории, философии, биологии, географии. Осуществляется подготовка и специалистов-правоведов широкого профиля. Около 70 кафедр университета обслуживают сегодня эаочный факультет, а в составе его научно-педагогических кадров — 34 профессора, 23 заведующих кафедрами, 287 доцентов и кандидатов наук. Обеспечивается высокий уровень чтения лекций и проведения практических занятий на факультете, а это способствует повышению качества подготовки специалистов, приобщению студентов-заочников к научно-исследовательской работе, к участию в научных студенческих конференциях. Их работы выдвигаются на республиканский и всесоюзный смотры студенческих научных работ, рекомендуются к печати и внедрению в производство, отдельных студентов кафедры приобщают к выполнению заказов предприятий по хоздоговорной тематике.

В университете стали традиционными научно-методические конференции профессорско-преподавательского состава, посвященные проблемам заочного и вечернего обучения. Так, в 1969 году на базе БГУ проводилась 1-я республиканская межвузовская научно-методическая конференция по проблемам заочного и вечернего образования, на которой ученые университета выступили с 82 докладами (из 181). Республиканские конференции по заочному образованию проводились также в 1974 и в 1978 годах.

В последнее десятилетие, в соответствии с решениями XXIV и XXV съездов КПСС в Белгосуниверситете проведена большая работа по дальнейшему улучшению качества подготовки специалистов высшей квалификации, их идейно-политического воспитания, по совершествованию методики обучения. В «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» предусмотрено: «Развивать и улучшать вечернее и заочное обучение». Заочный факультет будет и впредь совершенствовать учебно-методический процесс. укреплять материальную базу, улучшать руководство подготовкой специалистов без отрыва от производства.

О. Г. СЛУКА, М. Ф. ЧУДАЕВ

подготовка молодежи к обучению в университете

В первые годы Советской власти были учреждены специальные учебные заведения, в которых массы рабочей и крестьянской молодежи могли получить необходимые знания для освоения программы высшей школы. Это были рабочие факультеты (рабфаки). В Белоруссии, где высших учебных заведений до Октябрьской революции не было, рабочие факультеты стали пролетарской основой подготовки национальных кадров высшей квалификации. Председатель ЦИК БССР А. Г. Червяков, подчеркивая необходимость всемерного укрепления высшей школы, говорил: «Наша задача — заполнить высшую школу в первую очередь рабоче-крестьянской молодежью... Отсутствие знаний у рабочего класса и крестьянства ставит нас в зависимость от буржуазных спецов, буржуазной науки и идеологии. Нужно возможно скорее освободиться от этой зависимости, - и мы этого достигнем, готовя своих, красных спецов и ученых» 1.

Власть рабочих и крестьян энергично осуществляла